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A zágrábi börtön.
A belgrádi hazárulási per tárgyalása, 

hajmeresztő részleteit tárja fel annak az 
erőszakos uralomnak, mely ma minden 
igaz érzést és minden igaz érzelmet 
elnyom a szerbek által uralt területe­
ken. A per vádlottjai a horvát társa 
dalom és politikai élet vezéralakjai, o;t 
ülnek a belgrádi diktátor törvényszéke 
előtt és amint elfogulatlanul nézi őkel 
az ember a vádlottak padján, önkén­
telenül a mártírok sorára emlékezik a 
szemlélő, akiknek verejtékével és véré­
vel kövezett a történelem országutja.

Az önkény, az erőszak mindenkor 
tőrrel, bombával, gyűlölettel, a rövid­
látás fegyvereivel küzdött az erkölcsi 
erő és az erkölcsi igazsággal szemben 
Az emberi természet, valahogyan olyan 
formában berendezett, hogy okulni "ke­
véssé akar, látni és tanulságot merí­
teni a múltból feleslegesnek tart és 
ha a jelszó meg is változik, az erő­
szakos emberi cél mindenkor megma­
rad : a pillanatnyilag gyengébbet ‘ lei- 
gázni, tönkretenni, megfojtani.

Még emlékezetünkben él a hatalmas 
tüntetés, a? égnek törő őrömrivalgás, 
amikor az összeomlást kővető napok­
ban a horvát és szerb politikai egye­
sülés megtörtént.

Az öröm tomboló szenvedélyének 
üdvrivalgása akkor tulharsogott min-
den jóidII orüi, mi..uvti |om... ciu.'vw
tást. Csak néhány embernek borult el 
homloka és könnybelábadt a szeme. 
Ezeknek a horvát hazafiaknak azon­
ban menekülniük kellett hazájukból, 
mert természeti és történeti igazság, 
hogy ott, ahol a tömegszenvedély, a 
tömegek rövidlátása kerekedik felül a 
józan észen és bölcs mérlege'ésen, ott 
a józanság magva nem kell, a gyom 
uralma következik.

Nemcsak Radics halálát kellett meg­
érnie a horvát nemzetnek, de meg 
kellett érnie olyan megszégyenítések 
sorát, amelyek népet és a nemzetet 
csak akkor érhetnek, ha rövidlátóan 
és önként szolgáltatják ki magugat az 
ellenfélnek. A nyugati műveltségű, ka­
tolikus horvát nemzet áldozatul esett 
az ortodox bizanlizmus álnokságá­
nak, önzésének, zsarnokságának. Ál­
modhatta-e valaha Jellasics nemzete, 
hogy nagyjainak börtönébe vetése után, 
a balkáni zsarnok még arra is kény­
szeríti a horvát társadalom vezetőit, 
hogy közvetlenül a főtárgyalás előtt, 
melynek vádlottjai nemzeti vezéreik, 
horvát nemzeti deputáció kényszerül 
tisztelegni Belgrádban a szereb király 
előtt

A zsarnokság főjellemvonása 
gyetlen és kíméletlen, az eleven 
vágó, mindent elgázoló erőszak, 
den mód és eszközhöz, amellyel fé- 
lemliteni lehet, megengedett eszköze 
a törvényen kívül és törvényen felül 
álló önkénynek.

A horvát nép saját kárán okulhat 
és tanulhat, Macsek és társainak Bel­
grádban folyó hazaárulás! pere, a leg­
szörnyűbb kigúnyolása minden embeii 
szabadságnak, melyről ma szobatudö-
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sok kőteleket Írnak, melyet önmagáról 
hazugul hirdet minden zsarnokság. A 
zsarnoki uralmak a történelem tanúsá­
gai szerint akár hosszabb, vagy rövi- 
dtbb élettartamnak is, minden erősza­
kosságuk ellenére, végül mindenkor 
véresen összeomlottak. Nincsen az a 
fizikai erő és hatalom, nincsen az a 
egkeményebb acélból önlőtt és össze­
csiszolt hatalmas ágyú, amely erőben 
meghaladná és felülkerekedhetnék a lé­
lek, az erkölcs erején 

Macsekben és társaiban, nem a hor­
vát politikusok sora ül a vádlotlak 
padján Ezen a pádon ül a horvát

nemzet, n horvát nemzeti 'élek és gon­
dolat. Macsek vk törékeny testét legá- 
zolhalja, összezúzhatja az erőszak 
mártírokká teheti őket. a mártiriumhól’ 
a mártírok véréből és leikéből fakad 
azonban mindenkoron az elpusztítha­
tatlan hajtás, mely először csak mo­
rajlik, mint a tűzhányó méhe, hogy 
akkor, amikor a zsarnokság urai leg­
kevésbé gondolják, megrázza lábuk 
alatt a földet, mely a nagy összeom­
lás nyomán felfakasztja és uj életre 
hívja a szabad élet, a szabad 
dől; t uralmát, a szabad horvát 
zeteí.

gon-
nem-

Bácsbodrog vármegye területén is csökkent 
az országgyűlési képviselőválasztók 1931. évi 

névjegyzékében feltüntetett létszáma.
Jánoshalmán tévedésből kihagytak 250 választót, akiket 

utólag hivatalból kellene felvenni.
Bácsbodiog vármegye törvényható­

ságának uj központi választmánya hét­
főn délben tartotta első ülését azóta, 
mióta a múlt év őszén megválasztotta 
a megyegyűlés. Az ülésen dr. Szabov- 
Ijevits Dusán alispán elnökölt. Egyéb­
ként jelen voltak Éberhardt István, 
Zomborcsevits Antal, dr. Frank Mihály 
árvaszéki elnök, Vojnits Máté, Szalay 
Zsigntond, Szutrély Cipót, TrenV.a Kál- 
zső vármegyei főjegyző.

Az ülésen a központi választmány 
elfogadta az országgyűlési képviselő 
választók ideiglenes névjegyzékét, ami 
az 1931-ik évre fog érvénnyel birni.

Feltűnő az, hogy Bácsbodrog vár­
megye területén is kevesebb lesz jövő 
évben a választók száma, de ezt csak 
az elhalálozások és idegen törvényha­
tóságok területére való elköltözések 
okozzák. Ezenkívül sokan vannak olya­
nok, akiknek Jugoszláviában van a 
földjük, vagy egyéb vagyonuk, ugyan­
csak elköltöztek Jugoszláviába. Jog­
cím elvesztése miatt talán három volt 
választót hagytak ki.

A kihagyottak száma a megye terü­
letén 900, az újonnan felvettek száma 
pedig 1200. Látszat szerint tehát több 
újat vettek fel, mint ahányat töröltek, 
é - mégis 400 választóval kevesebb lesz 
az 1931. évi névjegyzékben, mint volt 
az 1930-iki (idei) névjegyzékben. Az 
ujrafelvettek közt szerepelnek ugyanis 
mindazok is, akik egyik választókerü­
letből a másikba költöztek s ez leszi 
ki az. újonnan felvetlek tekintélyes 
részét.

A kihagyottak 70 százalékát az el­
halálozások teszik ki. Ezenkívül meg­
történt még az is tévedésből, vagy el­
nézésből, hogy az egyik Jánoshalma! 
kerület kimaradt, illetve annak válasz­
tói nem kerültek a névjegyzéktervezet­
be, amelyből lett az ideiglenes név 
jegyzék. Ezen a elmen Jánoshalmán 
mintegy 250 válaszlót hagytak ki, aki­
ket azonban utóbb pótlólag hivatalból 
kellene felvenni a névjegyzéktervezetbe, 
mer( hiszen az összeíró küldöttségek 
mulasztásából hagyták ki őket s nem 
kellene megvárni, amig ezek a feledé-

kenységböl kihagyott választók egyen­
ként felszólamlással élnek a kihagyás 
ellen, mert hiszen most következnek a 
tavaszi mezőgazdasági munkák s a ki­
hagyottaknak nem lesz módjukban el­
lenőrizni, hogy ők szerepelnek-e a név- 
jegyzék tervez el ben, vagy pedig téve­
désből kihagyták őket.

Egyébként 1930-ban a választói név-
IPPVzé.lf 0R0A7 i#51 ac7tf\ . no.rAt I
zék pedig jelenleg 27,663 nevet tar­
talmaz.

A választók számában beállott csök­
kenés onnan áílott elő, hogy az uj vá­
lasztók, akik most kerültek volna be 
először az alkotmány sáncai közé, nem 
törődnek eléggé közjogukkal. Jövő év­
ben az összeírás alkalmával azonban 
szaporodni fog a választók száma, 
nv rt a számláló lapokat házról- házra 
kell elvinni s hivatalból összeírni a 
választókat A választókat ugyanis öl 
évenként hivatalból Írják össze - s az uj 
lusztrum első éve a jövő évben kez­
dődik.

De szaporodhat a választók száma 
most is avval, hogy a kihagyottakat 
hivatalból fogiák értesíteni s ha azo­
kat, akik tévedésből kimaradtak, vagy 
téves bemondás folytán töröltettek, fel­
szólamlással élnek, akkor utólag fel­
veszik őket.

Ugyancsak félreértésre adott okot 
az is. hogy a törvényhatósági válasz­
tói jog 30 éves korhatárhoz volt köt­
ve, holott az országgyűlési képviselői 
választójog 24 éves korhatárhoz van 
kötve bizonyos előfeltételek teljesítése, 
illetve fennforgása esetén.

A vármegyei 1931 évi országgyűlési 
képviselőválaszlók ideiglenes névjegy­
zékét a törvény szerint nem kell fel­
terjeszteni az országos bűnügyi nyíl 
vántarióhoz, hanem csak a városok 
névjegyzékeit. A községekben akkor 
tör ik a névjegyzékből azokat, akiket 
diffamáló bűncselekmény, vagy vétség 
miatt ítélték el, amikor a jogerős Íté­
letet megkapja a község.

A névjegyzéktervezet felülvizsgálása 
után a választók létszámát az ideigle­

nes névjegyzékben 27663-ban Állapí­
tották meg. Az ideiglenes névjegyzé­
ket a központi választmány határozata 
alapián folyó évi május 16-ától junius 
hó 14-ig közszemlére teszik ki Az 
ideiglenes névjegyzék ellen május hó 

I végéig lehet felszólamlással élni, mig 
I a felszólamlásokra az észrevételek ju- 
I »ins hó végéig tehetők meg.

Három bajai
kereskedelmista diáklány vesz 

részt a fővárosi tehetség­
versenyen.

: ^ Jelentettük már, hogy az Országos 
I Kereskedő és Iparos Szövetség a nem- 
j zetközi vásár 25 éves jubileuma alkal- 
! mából tehetségversenyt rendez az or­

szág kéreskedelmi iskoláinak növen­
dékei számára. A versenyen Bajáról 
az itteni állami női felső kereskedelmi 
iskola három IV éves növendéke vesz 
részt és pedig Kiss G Mária a köz- 
gazdasági szakban, Farkas Erzsébet a 
a gyakorlati irodában (könyvelés és 
levélt zés) s Reich Ancy a német leve­
lezésben. A verseny május 8 és 10-ike 
között lesz. Ekkor utaznak fel Buda­
pestre a bajai diáklányok a tanulmá­
nyi versenyre. A verseny különböző 
témakörének első helyezettjei díj gya- 
mi iskolák egy-egy növendékét a szö­
vetség a három napos verseny alatt 
saját költségén látja el, az önköltsége­
sek számára pedig a 3 napos ellátás 
dija 12 pengő A versenyt ezután 
minden évben megismétlik

A bajai középiskolák 
érettségi biztosai.

A Független Magyarságban hetekkel 
ezelőtt közöltük már, hogy a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a bajai 
állami fiú felsökereskrdelmi iskolának 
a folyó tanév végén tartandó érettségi 
vizsgálataihoz az elnöki teendők ellá­
tására miniszteri biztosi minőségben 
Eysscn Tibor dr kultusz miniszteri tit­
kári, a bajai állami női felsőkereske­
delmi iskolához lluszka János dr. kul­
tusz r inisztéri segédtitkárt rendelte ki, 
A két hajai felsőkereskedelmi iskola 
érettségi vizsgálataihoz a társelnöki 
teendők ellátása végett a kereskede­
lemügyi miniszter miniszteri biztosként 
kiküldötte Dobiescki Sándor dr. keres­
kedelemügyi miniszteri titkárt A bajai 
ciszt. reálgimnáziumban az érettségi 
vizsgálatokat dr. Kaufmann György, a 
szegedi tankerületi főigazgató fogja 
elnöki minőségben vezetni A bajai 
állami tanító képző intézetnél a képesítő 
vizsgálatokon Sauidy Ottó, a tanító­
képző intézetek főigazgatója fog elnö­
kölni. A bajai tanitónöképzőintézetnél 
csak 1935-ben válik szükségessé mi­
niszteri biztos kiküldése, mert az uj 
intézet első osztályú növendékei akkor 
jutnak el az ötödik évfolyamhoz. A 
bajai kertészképző iskolához még nem

Uránia zöld, Schweinfurti zöld, Arzola 45,
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rendelte ki a földmlvelísügyi minisz- íven át a Liszt Ferenc-Kör nyilvános.
ter a vizsgabiztost. Ugyancsak nincs 
szükség vizsgabiztosra egyelőre négy

sági joggal felruházott magánzeneisko­
lájában sem

A kultuszminiszter köszöneté Baja
városának a szegénysorsu elemi iskolás tanulók 

felsegélyezéséért.

KORCSMÁI HITELEZÉST
tiltó táblák

kaphatók a „CORVI^-nyomdAba".

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pén­
zét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

Emlékezetes, hogy Baja városa min­
den év telén csinos összeggel siet a 
szegénysorsu, jó magaviselet!! s meg­
felelő tanulmányi előmenetelt tanúsító 
tanulóifjúságnak téli ruhával s cipővel 
való felsegélyezésére. A múlt év őszén 
is 5422 pengőnyi összeget fordított a 
város erre a célra. A város nagylelkű 
gesztusát tudomására hozta a tanfel­
ügyelő a kultuszminiszternek, aki most 
86005 —49 — 1930. szám alatt a kö­
vetkező leiratot intézte Baja városá­
hoz :

Baja város tekintetes Tanácsának !
Bács-Bodrog vármegye kir. tanfel­

ügyelőjének jelentéséből örömmel ér­
tesültem arról, hogy a tekintetes Ta­
nács a bajai állami elemi iskolai sze­
génysorsu tanulók felsegélyezésére 
5421 pengő 90 fillér értékű ruhát és

cipőt adományozott.
Örömömre szolgál, hogy a tekinte­

tes tanácsnak a népoktatás érdekében 
tanúsított ezen hazafias áldozatkészsé­
géért őszinte elismerésemet és köszöne- 
temet nyilváníthatom.

Budapest, 1930, április 15-én.
A miniszter helyett.

PETRY
államtitkár.

Érdekes a kultuszminiszteri leiratban 
az, hogy azt a Jvárosi Tanácshoz in­
tézte a kultuszminiszter, már pedig 
tudvalevőleg a Tanácsot az 1929. évi 
XXX. t.-t. — amely a törvényhatósági 

I reformról intézkedik — megszüntette 
Igen valószínű, hogy csak egyszerű 
elírásról van szó, mert a Törvényha­
tósági Bizottsághoz, vagy Baja város 
közönségének szól az átirat.

■ iu 26* nOimi lurnegLiwct

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék dlvatszövetekben.

Horváth Károly angol uh SZab»
Baja, Arany János-u. 6. - Az uj postával szemben.

Uj Miss Hungária 1930-at választanak.
A bajai közönség szavazatai alapján küldi fel a Független 

Magyarság Budapestre Miss Baját.
Magyarország idei szépségkirály- 

nöje: Papsz Mária nemrégiben férjhez 
ment Tomanovits István bajai föld- 
birtokoshoz és evvel az örvendetes 
ténnyel elesett attól a lehetőségtől, 
hogy Rio de Janeiióban, Délameriká- 
ban nyáron megtartandó világszépség 
versenyen részt vehessen.

Ez a nagy verseny, amelyben Euró­
pa és Amerika legszebb leányai fog­
nak megmérkőzni egymással, a Miss 
Universe elmen felül ötvenezer pengőt 
fog hozni a világ legszebb leányának.

Baja már az első választásnál is 
a'■vsO«"»»vrÉ: 
laszfják meg azt a leányt, akit a Miss 
Magyarország 1930 választásra Buda­
pestre küldenek. A bajai leányokról 
idegenek nagyon kedvező véleménnyel 
vannak: nemcsak csinosak, de határo­
zottan szépek. Most arról lesz szó, 
hogy a sok szép közölt ki a legszebb 
Baján s az megy majd fel a fővá­
rosba.

A bajai választást ugyanis a Füg­
getlen Magyarság rendezi meg.

A szavazásnál figyelembe veendő 
az a körülmény, hogy csupán 16-ik 
életévüket betöltött, kifogástalan er­
kölcsi életű leányok jöhetnek figye­
lembe. Színésznők nem vehetnek részi 
a versenyen.

A legtöbb szavazatot nyert leányok 
közül Baja város művészi, irói és 
társadalmi előkelőségei közül összeáli- 
tott pártatlan zsűri fogja május 18-án 
délelőtt 10 órai kezdettel Miss Baja I

1930-at megválasztani.
Miss Baja és egy kísérője ingyen 

utazik fel Budapestre az országos Miss 
Hungária választásra, amely május 
29-én lesz. Miss Baja és kísérője a 
fővárosban a Színházi Élet vendégei 
lesznek és ugyancsak ingyen utaznak 
vissza II. osztályú vasúti jeggyel Ba­
jára.

Szavazni az alábbi szavazólappal 
lehel:

SZAVAZÓ-LAP*

nem főbíró állott.
Akkoriban még nem volt vasul: 

Baja város az alföldi sivó homokten­
ger közepén teljesen elszigetelten me­
redt bele a magyar reménytelenségek 
horizontjába. Modern közlekedési esz­
közök hiányában sehonnan sem ér­
kezhetett segítség s a városnak tehe­
tetlenül kellett elmaradnia. Pedig Baja 
városa akkor is jelentős ipari centrum 
volt magas színvonalú céhrendszerei­
vel : a vásárai pedig országos hirüek 
voltak. A vízimalom ipara meg akkor 
élle a fénykorát. Azóta a technika fej­
lődése mind felfalta a vízimolnárokat, 
akik nem tudtak versenyezni a modern 
malomiparral. Az 1840 május 2-án 
tartott közgyűlésen határozatiig ki­
mondották még azt is, hogy jövőben 
nem engednek fazsindelyes, nád, vagy

zsupszalma fedelű házat égiteni, mert 
a tüzeseteknek ez a legközvetlenebb 
előidézője és terjesztője. Természete­
sen ezt a határozatot sem hajtották 
végre.

Azóta az idő meghozta a technikai 
fejlődést. Rendes, jól felszerelt tűzol­
tósága van a városnak. De egy vala­
mi nagyon hiányzik és pedig sok-sok 
kút és sok viz az esetleges tűzvész 
oltásához. Mert az oltásnak ez az 
egyetlen szere.

Amikor ma délután mcgkonduínak 
a harangok és figyelmeztetik a város 

; lakosságát arra a borzalmas csapásra, 
I ami 1840 május 1-én érte a várost, 
! — gondoljon mindenki arra, hogy mi- 
; lyen nagy szolgálatot tesznek a város­

nak a tűzoltók" akik a lakosság tűz­
biztonságára vigyáznak.

A mai és a békebeli május elseje.
Teljes felkészültségben fogadta a bajai rendőrség ma 

május elsejét.

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíves­
kedjék feltüntetni.

A lapunkból kivágott szavazólapo­
kat postán, vagy személyesen lehet ki- 
adóhivatalunkhoz eljuttatni.

A szavazatokat nyert hölgyeket Nes- 
selroth Bernát müvészfényképész fotó­
szalonjában díjmentesen folografálja 
le. A képek a Színházi Életben meg­
jelennek

Miután az a hir terjedt el, hogy ma, 
május l én az ország valamennyi vá­
rosában a kommunisták tüntetni fog­
nak, amit az egyes városokban szét- 
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ilyen izgató tartalmú röpcédulákat, de 
a rendőrség már az első lépéseknél 
megakadályozta a további agitációt, — 
azért Baján a rendőrség ma egész na­
pon át állandó permanenciában lesz 
A rendőrség éjszakánként razziákat 
tartott a városban, mert ezáltal akarta 
elérni, hogy minden gyanús elemtől 
megtisztítsa a várost. Természetesen a 
mai napon a katonaság is permanen­
ciában lesz. A rendőrség a mai napra 
teljes mértékben biztosította a rendet 
és minden csoportosulást, valamint 
felvonulást a legszigorúbban megaka­
dályoz.

*

Ez a mai Ínséges, trianonos, a mun­
kanélküliség pecsétjével megbélyegzett 
május 1-ének szignaturája. Valamikor 
a boldog béke éveiben nem volt ilyen 
kiélezett a munkásság ünnepe, vagyis 
vörös május. Békében május l én az 
emberek nemre való tekintet nélkül

kisiettek a zöldbe az ózondus, friss 
májusi levegőt szívni. Ez a nap volt 
az, amikor a szigeti vendéglőben elő­
ször alakult ki az élet. Ezen a napon 
szokott megnyílni a strandfürdő ésx-" n.tpuif u$4y jaiidK KOillI a vá-
fosban májust köszönten! hegedűszóval 
a cigányzenészek, mintha névnap vol­
na. A rossz idők szele végigszántott az 
emberek kedvén: ma senkinek sincs 
jó kedve, mulatni senki sem akar. 
Rosszul megy sokunknak, nem min­
denkinek és a sokak kedve fanyar, a 
szájize pedig kesernyés.

*

Békében színesebben, hangulatosab­
ban ülték meg a munkások május el­
sejét. Ezen a napon munkaszünet volt 
és egyetlen újság sem jelent meg. A 
fővárosi lapok igy sem fognak meg­
jelenni. A bajai lapok azonban meg­
jelennek. Nincs munkaszünet: a mun­
kások dolgoznak és dolgozni akarnak. 
Mindenki örül, hogy dolgozhat, hogy 
munkája van és kenyere úgy magának 
mint a családjának. így változtak meg 
az idők s igy változott meg a munkás 
ünnepnek: május elsejének jelentősége.

Baja városának az 1840. május 1-én tűzvész 
által történt elpusztulásának évfordulója.

Az évek egymásra rakodása során 
ismét elérkeztünk a gyászos évfoduló­
hoz, amely minden évben eljön és 
megborzongatja lelkünket. 1840 május 
1 Ezen a napon tört ki a nagy tűz­
vész, amely Baja városát teljesen el­
hamvasztotta. A tűz a Fehérló-utcában 
egy kenyérsütő kofaasszony házában 
a nagy szélviharban kiszórt parazsas

A Májusi 45°, zsírtartalmú

viszonteladói ára

20 %-kal olcsóbodott.
TEJSZÖVETKEZETI KÖZPONT

BuiLip«»!, 4. poitaflöfc 20.

hamutól támadt. Ma van 90-ik évfor­
dulója. hogy az akkori Baja városa a 
tűzvész áldozatául eseti. A tűz május 
1-én d. u. 2 órakor tört ki s az év­
forduló alkalmából azóta minden év­
ben, igy ma is megkondullak az ösz- 
szes bajai tomplomok harangjai a tűz­
vész kitörésének időpontjában.

A tűz az egykori feljegyzések sze­
rint délutántól másnap reggelig tartott. 
Az óriási tíizkatasztrófa után az ak­
kori községházán, amely a mostani 
Nemzeti Szálloda helyén akkor álló 
alacsony, földszintes ház volt, a város 
közgyűlést tartott, amelyen nagyszerű 
városszabályozási tervet dolgoztak ki 
s ha azt szigorúan megvalósították, 
volna, akkor ma Baja volna az ország 
legrendezettebb városa.

A tervek évtizedek múlásán nemcsak 
elhomályosultak, hanem tűrték az össze­
vissza való építkezést is. Baja akkor nem 
volt törvényhatóság, hanem szabad vá­
ros s az élén nem polgármester, ha-

Jó eredményt ért 
a pécsi kerületi

j Vasárnap rendezték meg Pécsett a dél­
nyugati kerület vlvóbajnoksdgdt, ame 
lyen nagyon sokan vettek részt. Bajáról 

I két, viv° jefmt meg és pedig Kiss istók, 
j ak‘ mindjárt az előmérkőzésben kiesett 

és Jungábet Jenő egyetemi hallgatók. A 
I verseny lefolyásáról a pécsi Dunántúl 

ezeket Írja:
yafűrnap délután két nyolcas közép­

döntőből 4-4 versenyző jutott a döntőbe, 
amelvet négyes holtverseny után Keresz­
tes Árpád (PÁC) nyert meg Steinmetz 
Endre (PEAC), Caflisch Tibor dr.PEAC 
és a bajai Jungdbtl ellen.

A verseny erkölcsi győztese kétségte- 
: lenül Caflisch Tibor dr. Már mindenki 
1 legalább két vereséggel szerepelt, amikor 

o egy vesztett asszóval a verseny utolsó 
asszójához készülődik a bajai jungábet 
elten Mindenki biztosra veszi végső győ­
zelmét, a tehetséges fiatal vívó idegei 
azonban nem állják végig a titánt har­
cot, felmondják a szolgálatot, minimális 
vereséget szenved és ezzel el Is veszti a

el egyik bajai vivő 
vivóversenyen.
már-rndr kezében tartott bajnokságot. A 
holtverseny eldöntéséért folyó küzde’em- 
ben már deprimált, utolérhetetlen gyorsa­
sága is elenyészik, végül a harmadik hely- 
lyel kénytelen beérni. A verseny meglepe- 

I lése a negyedik helyet okkupdló bajai 
Jungábet. Platói, sukatigérő vívó, jó kéz- 

I technikával. Kitűnő pengevezetés és rossz 
; l({b jellemzi vívását. Mindig flessszerücn 

támad, az állása is ez, a patinandót és 
palesztrát mintha nem Is ismerné.

A kardverseny végeredménye:
' Bajnok: Keresztes Árpád (PÁC) 2 
! győzelemmel. 2. Steinmetz Endre (PEAC) 

5 gy. 3. Caflisch Tibor dr. 5 gy. 4. 
Jungábet (fiajaiTSE) 5gy.Dzlobek Lász­
ló (PEAC) 4 gy. 6. Vitéz Adorján Jó­
zsef (KI SE) 3 gy. 7. Caflisch Kán 
(PEAC) 2gy. 8. Mácsovics (KTSE)Ogy.

aSINGER varrógépek
méíhs a LEGJOBBAK ! -
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Csökkent az idei 
húsvéti vasúti 

és postai forgalom.
Az idei húsvéti vasúti és postai for­

galom is magán viselte a rossz gaz­
dasági év szomorú bélyegét, amennyi­
ben a vasúti személyforgalom és a 
postai csomagforgalom az előző évek­
hez mérten alig érte el az 50 száza­
lékot. Más években a húsvéti ünnepek 
előtt és alatt is Budapest és a Délvi­
dék, igy Baja között még ktllönvona- 
tok forgalma is szükségessé vált: a 
felhalmozódott postaszállitmányok meg­
erősített postajáratokat kívántak. Az 
idei vasúti személyforgalom a húsvéti 
ünnepek előtt és alatt, sőt azt meg­
előzőleg alig szárnyalták túl a rendes 
vasárnapi forgalmat. A posta forgalma 
csak a levélforgalomban mutatott cse­
kély eltérést a rendes hétköznapi for­
galomtól. Ugyancsak észrevehető volt 
ez a forgalomcsökkenés a vidéki autó­
buszforgalomban is. Nagyban hozzá­
járult még a csökkenéshez a húsvéti 
hideg időjárás és az esőzés is.

fi I RE K.
-- Az országos ügyvéd kamarai 

értekezlet. Az igazságügyi javaslatok 
kamarai vitáján Budapesten, amelyen 
a pécsi ügyvédi kamarát dr. Nemes 
Vilmos kormányfőtanácsos elnök kép­
viselte, — azt követelték, hogy „az 
igazságügyminiszter az államháztartás 
átmeneti érdekeiből ne zúzza ö>sze a 
magyar jogalkotás klasszikus remekeit “

— A lakbérek a májusi negyed­
re változatlanok maradnak. Több 
oldalról is kérdést intéztek hozzánk, mi­
lyen lakbérek és járulékok fizetendők má­
jas havában. A kérdezösködök tájékozta­
tására közöljük, hogy a lakbérek azono­
sak a február 1-éu fizetett lakbérekkel 
és pótlékokkal.

— Szerkesztőváltozás a Bajai 
Újságnál. Több napi távollétem alatt 
következett be a változás a Bajai Új­
ságnál. Dr. Boróczy Kálmán nevét le­
vették a lap éléről s helyébe dr. Ma- 
muzsich József ügyvéd került. Közéleti 
munkásságát ismerjük, publicisztikai 
tevékenységét még kevésbbé, de meg 
vagyunk győződve, hogy temperamen­
tumának higgadtsága a szerkesztői 
munka sokszor lázas sietségében is 
mindig érvényesülni fog. A tárgyila­
gosság szellemének érvényesülését re­
méljük az uj szerkesztőtől, mert bé­
kére és nyugalomra van szüksége vá­
rosunk társadalmának, hogy zavarta­
lan lelki békességgel végezhesse napi 
munkáját. E gondolatok jegyében kö- 
szöntjtik az uj szerkesztőt. Dr. K. L.

— A mezőgazdasági munkabér 
megállapító bizottság elnökei. A ba­
ja városi mezőgazdasági bizottság mun­
kabér megállapító bizottságának elnöké­
vé a bizottság régebben megválasztotta 
Auer Emil földbirtokos, törvényhatósági 
bizottsági tagot, helyetteselnökké pedig 
Rosenberg Mátyás földbirtokos, megye- 
bizottsági tagot választotta meg. A föld- 
mivelésügyl miniszter egy ma érkezett 
leiratával a választást megerősítette.

Eltörlik a borfogyasztási adót 
A költségvetési vitában az összes or­
szággyűlési képviselő pártkülönhség 
nélkül a borfogyasztási adó eltörlését 
fogja követelni.

1 — Dugulás és aranyeres bántal-
rnak, gyomor és bélzavarok, máj és 

j lépduzzadás, hát és derékfájás ellen a 
természetadta Ferenc József keserű- 

i viz naponként többször bevéve, hat­
hatós segítséget nyújt. Tudományos ; 

i megfigyelések beigazolták, hogy a Fe­
renc József viz alhasi rnegbetegcdé- , 
sek eseteiben gyorsan és mindig eny­
hén hat. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzlctckben kapható.

Megjelent a Filharmónia leg­
újabb száma. Karig Emilnek, a Tiszt 

I Ferenc Kör zeneiskolája igazgatójának 
szerkesztésben ma jelent meg a Filhar­
mónia V. évfolyamának 3 ik száma Föl- 
desy Araold május 6-iki hangversenye 
alkalmából. A lap első cikke Földesy Ar- 
nőidről szól s egyúttal közli a hang\>er- 
seny műsorát. Jelzi hogy a zenei játékos 
iskola (zenei övóda) május l-éri nyílik 
meg csupán 2 hónapra, május és júni­
us hónapokra tervezve A lap beszámol 
Tarnay Alajos dalestjéről s két cikk is 
szól a Goldmark Károly születésének cen- 
tennariáHs évfordulójáról. Közli a Tiszt 
Ferenc Kör hireit. valamint a bajai és 
megyei zenei élet eseményeit, ezenkívül 
magyar zenei híreket közöl s bejelenti a 
délvidéki daloskerlliet megalakítását.

— Futball eredmény. Szekszárd 
— Kaposvár városközi mérkőzés 2 : 2.
A mérkőzés vitéz Vendel István pol­
gármester kezdőrugásával kezdődött.

SPORT
Baja - Pécs 3:2 (0:1) Biró : 

Krebsz Mihály. Vasárnap került el­
döntésre a két rivális város reprezen­
tatív csapatának mérkőzése Pécsett, 
melyre nagy favoritként indult küzde­
lembe a pécsi csapat. Pécs a szakér­
tők szerint a legjobb összeállításban 
küldte csatasorba csapatát. Baja csa­
patában már odafelé utaztában nyo­
mott volt a hangulat, ami az eredeti 
összeállítástól való lényeges eltérésben 
magyarázható. A hosszú utazás fára­
dalmait még ki sem pihente a csapat, 
amikor már készülődni kell a pályára. 
Már közel 2000 ember van a nézőté­
ren, mikor elsőnek kék trikós bajai 
fiuk futnak ki a pályára. Udvarias gyér 

: taps köszönti őket. A pécsi tizenegyet 
nagy taps fogadja. Választásnál Pécs­
nek kedvez a szerencse és igy a ba­
jaink szél és nap ellen indítják el a 
labdát. A bajaiak nagyon idegesek se­
hogy sem találnak magukra s ezért a 

i pécsi csatársor szebbnél-szebb táma- 
1 dásokat vezet a bajai kapu ellen. Basa 
I különösen és szokatlanul ideges. Ezen 
I idegesség következménye, hogy a 7-ik 

percben Bedekovicsnak 20 méterről 
j megrágott éles lövése a keze között a 
j hálóba csúszik. Goal után teljesen meg- 
. nyugszik. A 10-ik percben végre ma­

gára talál a bajai halfsor s innen meg­
változik a játék képe. A halfok csirá­
jában fojtanak el minden támadást és 
tömik a csatárokat labdával. Ekkor 
megindul a csatársor is és innen kezd- 

I ve folyton fokozódó iramú szép játék 
! fejlődik ki. Bencze szépen szökteti Csi­

llését, kinek jó beadását a belsők há­
romszor is lövik, de mindháromszor 
kapufáról pattan vissza, végre a véde­
lem tisztáz. Schulek Mandichnak ez 
Benczének passzol, kiknek előrevágott 
labdájával Csilics szökik. Már lövi is 
mikor a 16-on belül felvágják, Bence 
nem eléggé helyezi és igy Kántor védi. 
Még kél goal helyzete van a bajai 
csapatnak, de még nagyobb baszeren-
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Május Május Május

2 3 4
Péntek Szombat Vasárnap

Hadzsi Murat
Regény 12 f: F.: Lil Dagover Betty Amann, Ivan Mosjoukin.

Orosz táncok és énekek a
DON KOZÁX KÓRUS közreműködésével

Kisérő filmje:
Tinta macska és kutya szerelme.

Hangos rajzfilm, a technika legnagyobb csodája.

Műkőből
emlékek
keresztek
burkolások
keretezések

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi iroda : Tíirr István-ucca 5.

BOR
cséje. Mezőnyjátékkal telik el a félidő 
hátralevő része.

Félidőben bizakodó a hangulat a 
bajai fiuk közt és ígérik, hogy a mér­
kőzést megnyerik. A pécsi center in­
dítja el a labdát, de már a bajai hal­
fok küldik halomra csatáraikat. Most 
a bajai védelem sziklaszálával a csa­
társor szárnyakat kap és hevesen ost­
romolja a pécsi kaput. A 10-ik perc­
ben végre megtörik a varázs és Nagy 
Jancsi balra vágott labdájával Csilics 
megszökik és éles szögből kapura lő 
A kapufáról visszapattanó labdára 
Nagy befut és fejjel egyenlít. Az elért 
eredmény még jobban fellelkesül a ba­
jai fiukat. Most a pécsi csatárok is rá­
kapcsolnak és mégegyszer rohamra in­
dulnak. Romsics a Í6 on belül kissé 
keményen szerel, miért a bíró tulszi- 
goruan 11-est itél. A megítélt büntetőt 
Sértő élesen a jobb sarokba lövi és 
szintén Pécs vezet. A bajai csatárok 
szédületes iramot diktálnak. A pécsi 
védelem összeroppan, a kiegyenlítő 
gól a levegőben lóg, de Nagy, Bencze, 
Rápity nagy helyzetekben sorba ki­
hagynak. Végre Cigány lefutja az egész 
védelmet és az ellenkező sarokba ha- 
goalt lő. Bencze tömi Csilicset labdá­
val, ki a 27-ik percben, hatalmas ball- 
lábas lövéssel az 'ellenkező sarokba 
félmagas profi gólt lő. A pécsi csapat 
ereje már nem futja az egyenlítésre, a 
bajai bekkek félpályán állva verik visz- 
sza a támadásokat. A profi mérkőzésre 
folyton özönlő közönség a bajaiak szép 
játékát látva teljesen átpártolt és sok­
szor megtapsolta őket.

Basa az első goaltól eltekintve szép 
védéseket produkált, a két hátvéd tel­
jesen megbízhatóan dolgozott, a half­
sor uralta a mezőnyt, a csatárok a 
második félidőben teljes védekezésre 
szorították ellenfelüket. A csapat leg­
jobbjai : Basa, Mándity, Schulek, Csi­
li ty, de mindenkit igen nagy dicséret 
illet.

Krebsz elfogadhatóan bíráskodott. I
F. I. I

—------------------------------------------------ '
A volt Rosenfeld-féle

fűszer üzlet
berendezéssel olcsón eladó részle- i

lekben is (Erzsébet kir -né u. 2.) I

— Szinészházasság. Vitéz Jakab- 
ffy Dezső, a pécs—bajai színtársulat 
főrendezője nőül vette Fejér Erzsi pri­
madonnát.

si|öj,
Bérmálási|ajándékok
Értékes tárgyak legolcsóbb 

bevásárlási helye.
Nőknek:

14 karátos arany karlánc csöngővel p 5 50
14 „ „ nyaklánc csüngővei 8 -
14 „ „ karára 18 —
14 . függő 6 —
Köves arany gyűrű 4 —
Ezüst lánc csüngővei . 1 60

„ köves vagy masziv fesznlitcs
gyűrű .... 1■60

Ezüst függő .... 1-50
Olvasó tokkal .... 3 —
Karóra szalagos » 9~

Férfiaknak .
Zsebóra lánccal p 780
14 karátos arany pecsétgyűrű 6 —
Ezüst óra lánccal 1 fi 50
Ezüst cigaretta tárca M-
Alp. ezüst cigaretta tárca » 9-

NÉZZE MEG A KIRAKATBAN 
A FENTI TÁRGYAKAT. 
SAJÁT MŰHELY.

BACSÁNYl j. órás ékszerész
Plébánia templom melleit. Dr. Juray-liáz.

Értesítés !
Tisztelettel értesítem a n. é. közön­

séget, hogy a Fránkel és Horváth cég­
ből Horváth Vilmos cégtárs ur május 
1-én kilépett.

A céget a régi helyén (Baja, Buda- 
pesti-ut 16. sz. alatt) a megszokott szo­
lidsággal tovább vezetem.

Raktáron tartok elsőrangú kerékpá­
rokat, varrógépeket, kötőgépeket és 
azok alkotrészeit.

Miként a múltban, úgy a jövőben is 
kérem a n. é közönség szives pártfo­
gását, melyet lelkiismeretes munkával 
óhajtok honorálni.

Teljes tisztelettel.
Frankel Ignác

mechanikus.

C0R30 L£OZI
__1930, május 4-én, vasárnap d. u. fél 4. 6 és este fél 9 órakor.

Rinaldó Rinaldini legújabb kalandjai

TEMPÓ...! TEMPÓ...!
Kalandor dráma 9 f. — F.: Lucianó Albertini és Herman Pischm.

Kiegészítő műsora :

Párisi erkölcsök
Szerelmi legény 7 f. Fősz.: ANDREE LAFAJETTE és LEON MATHOL
Híradó. Híradó.

IWÍS, !3w T
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ETERNIT
vageladásiés

tét fedési 
vállalat

Telefon : 290.

' Vte- • -v.iS -

S4l feTj I l| te

i ^ALA^éF eső I . J

I
X

<Ma

csak Stermt" véaszóval.-kloz-T pala is cső valós?;.
HTESNIT MÜVEK MATSCKEX LAJOS. BUDAPEST AM0SÁSSY-ÚT33.-6VÁR; WYi«6eSf)KA’.;». J

Lerakatok:
D£LV Őéza 
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT 3 A J A)
BUDAPEST i-UT

Itt a tavasz
és önnek szüksége van háztartásában: a konyha tisztántar­
tásához, lakása takarításához, bútorai ápolásához, ruhamosáshoz 

és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott, 
kipróbált és bevált

tisztitŐ-szereKrR anyagokra,eszközökre;

FESTÉK minden célra.
OLAJ- ÉS ZOMÁNCFESTÉKEK minden sziliben. 

Lakkok, linoleum és borostyán.
Brúnóim, terpentin, szagtalan vasi a; k 

Német és angol csónakfestékek és lakkok. 
BÚTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben. 

Kefe, seprő es ecsetáruk, meszel ők. 
Padlóbceresztő- ésfényesitő-szerek, viaszok, paszták.

Fémtisztitók, szivacs, szarvasbőr.
Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők. 

Kátrány, carbolineum, bíbor, creolin.
Olajok és vegyitermékek, savak stb.
Ezeket Ön szakszerű használati utasítás mellett

a legolcsóbb árakon
szerezheti be

TÁNCZOS ERNŐ szakiteletében.
BAJA, Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Állítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85 szám alatt) 
szükségletét, pontosan házhoz szállítom. — Ne késlekedjék 
bevásárlásával, Ön szereti a tisztaságot, mert az egészségét

és örömet ad.

Bajai Cementarugyär R.-T.
3 A J Á

Gvártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)
Írod .: tlr Bajai Ernő, 1 lay, iáid-utca 1 3 1 t’lcíoii 225. ___

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: 
MOZAIKLAPOKAT, CEMENTLAPOKAT, CEMENTCSEREPET, 
KUTGYÜRÜKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BE- 
TONKERÍTÉSEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. — MÜKŐ- 

MVNKÁK szakszerű kivi éiben Állandó raktáron: ÚSZÓD! DUNA- 
KAVICS, PORTLAND CEMENT, MÜKŐZUZALÉK, CEMENTFESTÉK.

«MMuKisísatJKSítoK.i- ropr.-'unsR »a

Dröíkeí iíés
olcsón

UTRYNÁL
Erzsébet kir -ne-u 38 

Telefon 280

Belvárosban egy nagy

sarokház
két üzlethelyiséggel 
és töbo lakással

eladó.
Cim a kiadóban.

Modernizálja
készülékét, telepes rádióját hálózatra

T.W.
T.

Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF oki. gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalataiénál.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Kényelmes tltésű személy-

Ápr. 28-tól máj. 5-ig. 
reggel fél 9 óráig

Lovassy Ödön és 
Dí. Geiringer János

gyógyszerész vatíkáia tar:

éjjeli szolgálatot
*z ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután Is nyitva áll 
r) trr.Tfinsáq rendelkezésére.

Erzsébet királyné utca 4'. számú

ház eladó
6 szoba, vizvezetékes fürdőszoba, ösz- 
S7.es mellékhelyiségek, disz- és konyhá­

kért, garage, kocsiszín. 
Érdeklődni lehet:

özv. Reich Bélánénál
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

n óraÄ u t o Zo” w# >— — w rövid fekete, körpáncélos eladó,
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető Cim a Corvin-nyomdáhan megtudható. 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6 j ~ - — —

Telefon 342. j Zrínyi Miklós-utca 9. számú

Saját gyártmányú

nyugagyak,
kertiszék és ászt: lók
Ulry Pál Fiainál.

a-z
A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes. 

Főelárusitó:
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

PALA

szabad kézből eladó. — Bővebbet:
Pestality András vendéglősnél 

ugyanott.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

Oara
Litbhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.
Kalmár Sámuel

Nemesnádudvar.
Wittner Márton

Báesbokod.
Kovács János

Bátmon’ostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
Nyomatott a Corvin-nyomda KyorRsajfóján Baján


